

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 18  
ИМЕНИ ДМИТРИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ШЕМЕТОВА  
ПОСЁЛКА ЗАВОДСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ЕЙСКИЙ РАЙОН

***А Н А Л И З***  
***работы библиотеки***  
***за 2022-2023 учебный год***

Одним из важнейших направлений деятельности школьной библиотеки является формирование информационной культуры учащихся и педагогов.

2022 год был посвящен культурному наследию народов России (Указ Президента РФ №745 от 30.12.2021 г.)

2023 год - год педагога и наставника в России.

Основными задачами школьной библиотеки являются:

- обеспечение информационно-документальной поддержки учебного и воспитательного процессов и самообразования учащихся и педагогов;
- совершенствование традиционных и нетрадиционных форм индивидуальной и массовой работы, основанной на личностно-ориентированном подходе к читателю;
- формирование у школьников навыков независимого библиотечного пользователя, информационной культуры и культуры чтения;
- повышение качества и совершенствование традиционных форм информационнобиблиотечных и библиографических услуг и освоение новых технологий;
- участие в процессе формирования у школьников интереса к физической культуре и здоровому образу жизни;
- участие в процессе формирования экологической культуры у современных школьников.

Основными целями отечественных школьных библиотек являются:

- реализация информационного обеспечения образовательного процесса в школе;
- содействие осуществлению непрерывного образования.

В школьной библиотеке имеется рабочее место библиотекаря, которое включает в себя компьютер, системный блок, принтер, мультимедиа, проектор, экран, колонки. Так же в библиотеке имеется выход в интернет, где учащиеся могут найти дополнительную информацию.

В нашей школе обучалось 72 учащихся, библиотека для них является культурным местом, где они могут подобрать необходимую им литературу. Читателями библиотеки являются все учащиеся без исключения, в том числе и первоклассники, которые только начинают учиться читать, 14 педагогов, 7 работников младшего обслуживающего персонала.

Имеются издания периодической подписки: «Кубанская школа», «Управление современной школой», «Вестник образования России», «Добрая Дорога Детства», «Учительская газета», «Народное образование», «Классный руководитель», «Директор сельской школы», «Родная Кубань», «Свечечка», «Педсовет», «Педагогический вестник Кубани», «Кубанские новости», «Русский дом», «Путешествие на зеленый свет», «Спасайкин», «Школьные

игры и конкурсы», «Вверх», «Приазовские степи», «Мне 15», «Читаем, учимся, играем», «Вольная Кубань», «Ангелочек».

Школьный библиотекарь участвует в жизни школы, помогает учащимся, педагогам и родителям найти не только необходимую литературу, но и советом.

Воспитательная работа библиотекаря заключается в том, чтобы дети полюбили книгу и чтение, умели пользоваться этим драгоценным источником знаний.

21 февраля 2023 года в школьной библиотеке с учащимися 2, 4 классов состоялось внеклассное мероприятие урок-игра «Родной любимый язык». Мероприятие посвящалось Международному дню родного языка. Школьный библиотекарь познакомила обучающихся с историей возникновения Международного дня родного языка. Присутствующие узнали об истории праздника, о многообразии различных языков мира, рассмотрели проблему засорения словарного запаса. Ребята вспомнили пословицы, крылатые выражения, в ходе урока-игры проверили свои знания русского языка в различных категориях: фонетике, словообразовании, морфологии и т.д., приняли участие в конкурсах скороговорок и загадок, ответили на веселые вопросы на сообразительность и смекалку, а так же познакомились со словарями. Библиотекарь напомнила, что важным для любого человека является тот язык, на котором он говорит, ведь знание своего языка и уважение к другим делает нас умнее, добрее, культурнее.



Библиотекарем школы был проведен анализ чтения по классам. Самым читающим в школе оказался 5 класс, а победителем на звание «самого активного читателя» стала Гуденко Алина, учащаяся 5 класса.

Школьный библиотекарь старается соотнести зародившуюся идею книжной выставки с реально имеющимися книгами, с интерьером, с общим стилем библиотеки, а также с тем новым, что входит в нашу жизнь с экранов телевидения, привносимые СМИ.

В школьной библиотеке находится постоянная книжная выставка «Кубань – ты наша Родина». Здесь имеется историческая, культурная и географическая литература о нашей малой Родине – Кубани.

При проведении массовых мероприятий были оформлены следующие книжные выставки:

«Кубань – Родина моя»

«В гостях у сказки», конкурсные рисунки

«В помощь выпускнику»

«Преобразующая сила книги» (неделя детской книги).

В рамках реализации плана работы МБОУ ООШ № 18 им. Д.А. Шеметова пос. Заводской МО Ейский район в Год педагога и наставника школьным библиотекарем Соседка Н.Ю. была организована тематическая выставка книг в помощь молодым педагогам «**Такая есть профессия – учитель**». Особое внимание молодого педагога-психолога Кирий Е.П. привлекла книга Ю.П. Азарова «Искусство воспитывать», в которой автор, доктор педагогических наук, в прошлом учитель, руководитель школы, на основе многолетнего опыта и исследовательской работы раскрывает вопросы теории и практики комплексного подхода к воспитанию, и в частности целостный процесс воспитания всесторонне развитой личности, подготовки учащихся к жизни.



Была организована тематическая выставка книг о выдающихся педагогах «**Нет на свете мудрее профессии**». Особое внимание педагогов привлекла книга из серии «Антология гуманной педагогики» о Макаренко. Педагогическая концепция Антона Семеновича пронизана заботой о судьбе каждого ребенка, а развитие личности составляет содержательную основу воспитания и обучения. «Человек должен быть счастливым», - утверждает педагогика А.С. Макаренко. Эта книга знакомит с тем, что является непреходящим в творчестве великого гуманиста, с тем, что при прошлом



прочтении его творчества оставалось, по ряду причин, за скобками, но что является сегодня особенно актуальным.



**Выставка «Как учились в старину».** Школьный библиотекарь Соседка Н.Ю. рассказала учащимся 6 класса казачьей направленности о первых школах в России. Ребята услышали историю письменности. Школьный библиотекарь рассказала, что обучение азбуке было в то время очень не простым занятием, намного сложнее, чем у современного школьника. Как это происходило, они узнали из отрывка рассказа Л.Н. Толстого «Филиппок». Учащиеся сами попробовали пописать, как в старину их сверстники, гусиными перьями. Ребята поняли, что за свою долгую историю книга изменялась, но осталась не только надежным источником информации, но и верным другом человека.



Задача библиотекаря в годы детства и ранней юности направлять читателя, чтобы он чувствовал удовольствие от чтения и его пользу. Сила и красота слова раскрываются в его звучании, поэтому очень важно, чтобы переживание эмоциональной окраски слова шло от восприятия на слух – от выразительного чтения. Поэтому библиотекарь использует такую форму, как громкие чтения, чаще при работе с малышами, с последующим обсуждением прочитанного. Любители рисовать участвуют в конкурсах рисунков.

Оказывалась большая помощь в подборе стихов к конкурсу юных поэтов, посвященный международному дню поэзии.

В рамках плана мероприятий, посвященных празднованию 200-летия со дня рождения А.Н. Островского, школьным библиотекарем с учащимися 9 класса был проведен Всероссийский урок. Урок начался с интерактивного задания «Снегурочка». По заданию ребята определили, какому событию будет посвящено это занятие. Библиотекарь познакомила учащихся с краткой биографией А.Н. Островского. Ребята вспомнили, какие пьесы написал А.Н. Островский и сделали вывод, что пьесы драматурга не утратили популярности и в наши дни. Они актуальны, интересны, поучительны для современного читателя.



Школьная библиотека формирует не только политику информационной поддержки образовательного процесса, но и воспитывает независимого библиотечного пользователя. В условиях перехода к информационному обществу и информатизации образования особое внимание уделяется знанию компьютера и обучению работе с ним. При этом такой момент, как обучение умениям найти нужную информацию, провести аналитико-синтетическую обработку ее и успешно применить в своей практической деятельности, остается на втором плане. Но именно эти знания и умения широко используются в образовательном процессе и во многом определяют успешность в учебной деятельности учащихся. Распространение библиотечно-библиографических знаний, развитие культуры чтения и информационной грамотности происходит через различные формы работы школьного

библиотекаря: индивидуальные и групповые консультации, внеклассные мероприятия, экскурсии по библиотеке и конечно, библиотечные уроки.

На библиотечных уроках формируется информационная культура личности учащегося, ребенок подготавливается к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Библиотечные уроки вызывают у школьника устойчивый интерес к книге, придают ему первоначальные навыки работы с книгой, периодическим изданием и учат ориентироваться в библиотечном фонде.

За отчетный период были проведены библиотечные уроки по разным темам:

13 марта 2023 года школьный библиотекарь провела с учащимися 4 класса внеклассное мероприятие «Всё начинается с детства», посвященное 110-летию со дня рождения замечательного детского поэта и драматурга С. В. Михалкова. На слайдовой презентации дети увидели портрет поэта в детстве, обложки и иллюстрации его книг. Кратко познакомились с биографией Сергея Михалкова, услышали интересные факты из жизни и творчества поэта. Ребята узнали, что уже в 12–13 лет С. В. Михалков начал писать первые стихи. Узнали о том, что Сергей Владимирович является автором гимна нашей страны. Послушав стихотворение поэта «Как бы жили мы без книг», все вместе пришли к выводу, что книги важны в жизни подрастающего поколения. Детям было высказано пожелание: «Читайте и перечитывайте стихи и сказки С.В.Михалкова, которые делают нас умнее и добрее». В завершение мероприятия ребята с удовольствием посмотрели мультфильм «Песенка про Фому».



4 апреля 2023 года с учащимися 7 класса прошло внеклассное мероприятие на котором школьный библиотекарь познакомила ребят с книгами серии «Заветная мечта». Библиотекарь рассказала, что эти книги необычные, они – победители национальной литературной премии «Заветная мечта». Эта премия учреждена одноименным благотворительным фондом в 2005 году с целью, способствовать развитию качественной детской литературы. «Каждая хорошая книга имеет эффект замедленного действия: она влияет на читателя гораздо дольше, чем то время, которое нужно для её прочтения». Книги, прочитанные в детстве, серьезнейшим образом влияют на



формирование личности человека, на его будущее мировидение, отношение к людям, к своей профессии, ко всему окружающему. Ребята с интересом просмотрели буктрейлер по книге Дины Сабитовой «Цирк в шкатулке». Книга о том, что главное волшебство совершается только тогда, когда мы любим близких. Книги из этой серии способствуют духовному развитию человека.



12 апреля 2023 года в ознаменовании Дня космонавтики, в целях развития познавательной и творческой активности учащихся, воспитания патриотизма у подрастающего поколения, уважения к достижениям нашей Родины, с учащимися 8,9 классов был проведен Гагаринский урок «Открытое пространство». Библиотечный урок был посвящён характеристике основных этапов освоения космоса, первому полёту Юрия Гагарина. Мероприятие сопровождалось показом видеосюжетов об истории космонавтики и о первом полёте человека в космос, демонстрацией видеофильма о старте ракеты с космодрома Байконур. После просмотра информационного материала с ребятами была проведена тематическая викторина.



17 апреля 2023 года в школьной библиотеке с учащимися старших классов прошёл увлекательный информационный час по профориентации «У тебя всё получится». В ходе беседы выяснили, что для достижения цели необходимо получить образование, специальность, профессию. Из



презентации ребята узнали, что профессий насчитывается более 40000, и это цифра каждый год меняется. Познакомились с более востребованными в мире профессиями, узнали о выдающихся личностях, прославившихся в различных областях деятельности, таких как Эйнштейн, Королев, Попов, Малевич и других. Узнали о плюсах и минусах профессий. Некоторые учащиеся озвучили свои планы на будущее. Ребята узнали, что выбор нужно делать с учетом своих способностей и желаний, и нельзя позволять друзьям и родственникам принимать за себя решения. Библиотекарь провела беседу о том, какие профессии являются востребованными на рынке труда, об основных правилах выбора специальности, указала на типичные ошибки и затруднения при выборе, учила соотносить свои возможности с профессиональными требованиями. Познакомила ребят с учебными заведениями округа, города, края. По окончании мероприятия, школьники сделали вывод: выбор профессии – это одно из самых важных жизненных решений на данном этапе жизни.



В целях реализации плана мероприятий Всероссийского проекта «Культура для школьников» с 16.12.22 по 21.12.2022 года для учащихся 5-9 классов школьный библиотекарь Соседка Наталья Юрьевна организовала виртуальные экскурсии по Петергофу, где ребята познакомились с достопримечательностями этого города и залами зданий исторических культурных наследий. А также школьники совершили путешествие в Государственный исторический музей города Москвы. Такая форма работы, позволяет ребятам получить визуальные сведения о местах недоступных для реального посещения, расширяет кругозор и воспитывает эстетический вкус учащихся.



Школьный библиотекарь в рамках акции благотворительности и милосердия «Белый цветок» в период с 14 ноября по 25 ноября 2022 года провела мероприятия «Часы духовности» для учащихся 5-9 классов. Ребята просмотрели презентацию об истории проведения акции в России. Они узнали, что благотворительные акции по сбору помощи больным людям уже стали традицией во многих крупных городах, библиотекарь рассказала о празднике благотворительности и милосердия «Белый цветок», который столетие назад проходил по всей Российской Империи. Дети узнали о том, как можно принять участие в добром деле и своими делами помочь больным людям.



Библиотекарь рассказывает учащимся как правильно себя вести в библиотеке и в школе, обзор новых литературных поступлений: журналов, книг, брошюр, беседы о бережном отношении к книге.

При проведении библиотечных уроков учитываются возрастные и психологические особенности школьников, т.е. применяется личностно-ориентированный подход.

Для старшеклассников проводятся мероприятия антинаркотической направленности:

«За трезвый образ жизни»

«Жизнь без табака»

«Сильный и ловкий»

«Жизнь в твоих руках»

«Нет-наркотикам!»

Кроме того библиотекарь проводит библиотечные уроки по профориентации:

«Пробудить интерес»

«Страна мастеров»

«Выбор жизненного пути»

«У тебя всё получится»

В школьной библиотеке был организован и проведен творческий вечер «У микрофона во славу», посвященный 80-летию освобождения Краснодарского края от немецко-фашистских захватчиков и завершения битвы за Кавказ. Цель мероприятия: воспитание чувства патриотизма, гордости за богатство истории и духовной культуры страны, уважения к старшему поколению, прошедшему дорогами Великой Отечественной войны. Школьный библиотекарь, используя презентационный материал, рассказала школьникам 5-7 классов о событиях Великой Отечественной войны, о месяцах оккупации Краснодарского края, о жертвах фашистов, о проведении освободительных боев. Ребята зачитали стихи поэтов-земляков о войне.



15 февраля 2023 года прошёл День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества «Ничто не забыто», с целью сохранения исторической памяти о подвиге солдат и офицеров, воспитания молодого

поколения в духе патриотизма и любви к Родине. Школьный библиотекарь показала учащимся 8,9 классов презентацию об Афганистане. Ежедневно, рискуя жизнью, воины - интернационалисты спасали тысячи афганских детей, женщин, стариков от кровавой расправы наемных убийц и террористов. Этот подвиг навсегда останется символом российско-афганской дружбы. Ребята узнали, что дата для проведения Дня памяти была выбрана не случайно. Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана.



В рамках Международного месячника школьных библиотек 14 октября 2022 года прошла акция «Подари книге вторую жизнь». Учащиеся 6 класса вместе с библиотекарем Соседка Натальей Юрьевной отремонтировали потрепавшиеся книги. Такие акции воспитывают бережное отношение к книге - источнику знаний.



7 октября 2022 года в рамках Международного месячника школьных библиотек прошел урок верности и долга перед Родиной. Библиотекарь школы Соседка Наталья Юрьевна познакомила учащихся с книгой Николая Краснова «Ходят кони над рекою» из серии книг «Библиотека кубанского школьника».



Ребята узнали, что коню Вектору и его хозяину казаку Гуржию многое пришлось пережить вместе, пройдя через всю жуткую сущность войны, но они не утратили верности друг другу и долга перед Родиной. Школьники посмотрели буктрейлер по этой книге и сделали зарисовки.



В школе регулярно осуществляются рейды по проверке сохранности учебников. Учащиеся 9 класса, входящие в состав самоуправления, проверяют наличие у всех учащихся обложек на учебниках. Такие рейды воспитывают бережное отношение к учебнику - источнику знаний.

№	Месяц	Название мероприятия
1	сентябрь	День солидарности в борьбе с терроризмом. «Памяти Беслана2
2	в течение года	День образования Краснодарского края «Любимая Кубань»
3	сентябрь	Книжная выставка «Кубань – родина моя»
4	сентябрь	Книжная выставка «В помощь выпускнику»
5	октябрь	Библиотечный урок «Готовимся к аттестации»
6	октябрь	130 лет со дня рождения русской поэтессы Марины Цветаевой (1892-1941) «Моим стихам...настанет свой черед»
7	октябрь	«За трезвый образ жизни» (антинарко)
8	ноябрь	Международный день отказа от курения. «Жизнь без табака» (антинарко)
9	ноябрь	Библиотечный урок «Пробудить интерес» (профорентация)

10	декабрь	Библиотечный урок «Страна мастеров» (профорентация)
11	декабрь	Месячник боевой славы
12	январь	«Выбор жизненного пути» (профорентация)
13	февраль	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. «Ничто не забыто»
14	февраль	«Родной любимый язык» (международный день родного языка)
15	март	«Преобразующая сила книги» Неделя детской книги
16	апрель	«Книги заветной мечты» Международный день детской книги
17	апрель	День космонавтики. Гагаринский урок «Открытое пространство»
18	май	«Ради жизни на земле» (день Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг)
19	май	«Нет-наркотикам!» (антинарко)
20	май	Международный день семьи «Дружная семья»

У библиотеки имеются и недостатки: перебои с Интернетом, недостаточное финансирование на художественную, познавательную и методическую литературу, но администрация школы ведет постоянную работу по устранению недостатков, которые мешают учебному процессу.

Директор

И.Л. Лущик

Библиотекарь

Н.Ю. Соседка